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2021. július 11. 

Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 2. missziói útja – Thesszalonikában 

 

(2. dia) „1Miután áthaladtak Amfipoliszon és Apollónián, 

Thesszalonikába értek, ahol zsinagógájuk volt a zsidók-

nak. 2Pál pedig szokása szerint bement hozzájuk, és három 

szombaton is vitába szállt velük az Írások alap-

ján. 3Megmagyarázta és bizonyította nekik, hogy Krisztus-

nak szenvednie kellett, és fel kellett támadnia a halálból; és 

hogy „ez a Jézus a Krisztus, akit én hirdetek nektek”. (3. 

dia) 4Néhányan hívőkké lettek közülük, csatlakoztak Pál-

hoz és Szilászhoz, ugyanúgy igen sok istenfélő görög is, va-

lamint sok előkelő asszony. 5Ez irigységgel töltötte el a zsi-

dókat, ezért maguk mellé vettek a piaci csavargók közül 

néhány hitvány embert, csődületet támasztottak, és fellár-

mázták a várost, felvonultak Jászón házához, és ki akarták 

vezetni Pálékat a népgyűlés elé. 6Amikor nem találták ott 

őket, Jászónt néhány testvérrel együtt a város elöljárói elé 

hurcolták, és így kiáltoztak: Ezek, akik az egész világot fel-

forgatták, itt is megjelentek. (4. dia) 7Jászón befogadta 

őket, holott ezek mind a császár parancsai ellen cseleksze-

nek, mivel mást mondanak királynak: Jézust. 8Ezzel fel is 

izgatták a sokaságot és a város elöljáróit, akik ezt hallot-

ták. 9Amikor azonban kezességet kaptak Jászóntól és a 

többiektől, elbocsátották őket.” ApCsel 17,1-9 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

(5. dia) Pál apostol Kr. u. 49-52-ig tartó 2. missziói útjának 

következő állomásához értünk az akkori Macedóniába, a mai 

Görögország területén fekvő Thesszaloinikába, amely – ahogy 

múltkor is már hallhattunk róla – (6. dia) Via Egnatia 1100 

km-es hosszú, a mai Isztambult és a mai is működő, Albánia 

területén fekvő Durres nevezetű várost kötötte össze. Filippi-

től, Pál elindulási pontjától nagyjából 150 km-re, (7. dia) gya-
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log 31 órányi járóföldre van. A városról annyit érdemes tudni, 

hogy (8. dia) Nagy Sándor hadvezére, egyben húgának férje 

Caszander Kr.e. 315-ben alapította és feleségéről, Thesszalo-

nikéről nevezte el. (8/a dia) Jelentése: „győzelem a thesszália-

iak fölött”. A feljegyzések szerint Nagy Sándor húga azért 

kapta ezt a nevet, mert apja aznap szerzett tudomást a születé-

séről, amikor győztes csatát vívott a thesszáliaiak ellen. A ten-

geri és szárazföldi kereskedelem révén a megnövekedett szá-

mú lakosság jelentős gazdagságra tett szert. (8/b dia) Politikai-

lag, közigazgatásilag szabad várossá lett: nem tartozott a hely-

tartó felügyelete alá, hanem városi elöljárók kormányozták. A 

város lakossága vegyes összetételű volt: görögök, rómaiak és 

barbárok mellett jelentős számban voltak zsidók is. 

(9. dia) Ahogy említettem, ez a város ma is létezik, Gö-

rögország második legnagyobb városa, lélekszáma picivel 

több, mint 315 000 fő.  

Pál, amikor megérkezett Kr.u. 50 körül, akkor feltéte-

lezhetően hosszabb időt tölthetett a városban, hisz a filippiek 

több ízben is szeretetadományt küldtek Pálnak Thesszaloniká-

ba. Erről a Filippi levélben ír Pál (10. dia) „az ajándékozás és 

elfogadás tekintetében egyetlen gyülekezet sem vállalt ve-

lem közösséget, csak ti egyedül, 16mert egyszer-másszor 

Thesszalonikába is küldtetek szükségleteimre.” Fil 4,15-16. 

Erre szüksége is volt az apostolnak, mert éjjel-nappal munká-

val gondoskodott megélhetéséről. Nem rátelepedett az embe-

rekre, hanem missziói szolgálata mellett gondoskodnia kellett 

önmagáról is – ahogy olvassuk a Thesszalonikai levélben (11. 

dia) „9Hiszen emlékeztek, testvéreink, a mi fáradozásunkra 

és vesződségünkre: éjjel és nappal dolgoztunk, hogy senkit 

meg ne terheljünk nálatok, és úgy hirdettük nektek Isten 

evangéliumát.” 1Thessz 2,9. Nem szeretett volna terhére lenni 

az embereknek, gondoskodnia kellett magáról is. Példát kellett 

mutatni Thesszalonikában az ott élő embereknek a munka te-

rületén, mert az ott élők elkényelmesedtek, nem dolgoztak, 

ezért is írja a Thesszalonikaiaknak (12. dia) „10Amikor 

ugyanis még nálatok voltunk, meghagytuk nektek, hogy 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Thessz%C3%A1lia
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aki nem akar dolgozni, ne is egyék. 11Hallottuk azonban, 

hogy egyesek izgágán élnek köztetek, nem dolgoznak sem-

mit, és hiábavalóságokkal töltik idejüket. 12Az ilyeneknek 

meghagyjuk, és könyörgünk nekik az Úr Jézus Krisztus 

nevében, hogy csöndben munkálkodva, a saját kenyerüket 

egyék.” II Thessz 3,10-12. Pál példát szeretett volna mutatni, 

hogy a Krisztusban hívő ember nem rátelepszik a másikra, in-

gyenélősködik, ahogy a múlt alkalommal is halhattunk arról, 

hogy azok a gazdák hogyan zsigerelték ki azt a szegény asz-

szonyt, élősködtek rajta. Ez a világban megy sajnos, de a 

Krisztusban hívők nem élhetnek léhűtő, ingyenélő életet. Be-

csületesen, tisztességesen dolgozzanak, de ne élősködjenek 

másokon. Szeressék a munkát, szeretettel végezzék el a rábí-

zottakat és így lesz méltó a munkás a maga bérére – ahogy 

mondja Jézus a Lukács evangéliumában (13. dia) „méltó a 

munkás a maga bérére. Ne járjatok házról házra!” Lk 10,7. 

Nem házalni kell, kéregetni, másokon élni, hanem alázatban 

dolgozni és hű lenni azon a kevesen is. Pál így dolgozott az 

evangélium hirdetése mellett, de sosem volt hangsúlyeltolódás 

az életében. Mert a másik szélsőség a munkakerülés mellett, 

amikor mindene a munka lesz. (14. dia) Éjjel-nappal, se hét-

köznap, se hétvége, se pirosbetűs ünnep, semmi, csak a mun-

ka, aztán sokan csodálkoznak, hogy a gyermekeik nem ismer-

nek rá, vagy a felesége eltávolodik tőle, mert a munkába szer-

elemes, nem a feleségébe, férjébe, vagy a gyermekeibe, hanem 

mindene a munka. Mindent ennek rendel alá. Aztán nézzétek 

meg, hogy mi lesz abból, aki mindent a munkának rendel alá, 

gürizik a pénzért (14/a dia) és arra sincs ideje, hogy a család-

jával legyen, mert az állandó munkával elmarta magától a csa-

ládot, a munkából ott a sok zseton, de nem tudja élvezni, mert 

nincs kivel. Ezért fontos, hogy a lelki dolgok és a földi dolgok 

egyensúlyban legyenek (15. dia). Tudom, már vágták a fejem-

hez azt is, hogy „Tisztelendő úr! A prédikálásból nem lehet 

megélni, dolgozni is kell!” – bár nem értem, miért kell a lelki 

dolgokat szembe állítani a kötelességekkel. (15/a dia) A mun-

ka kötelesség, a lelki dolgok lehetőségek. Sokan ezt a lehető-
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séget halasztják el és szalasztják el és élnek csak a kötelesség-

nek. Lehet egyensúlyt találni, de olyan sokszor emberek éppen 

a lelki dolgokat nem tartják fontosnak. Valaki egyszer úgy fo-

galmazott vannak a fontos dolgok és a sürgős dolgok, fontos 

tennivalók és a sürgős tennivalók. Ebben a kettőben mindig 

látni kell az egyensúlyt. Pál apostol Thesszalonikában kemé-

nyen dolgozott sátorkészítőként, de volt ideje mindig a lelki 

dolgokra is. A lelki dolgokra nem a megélhetés miatt van 

szükség, hanem azért, hogy a hétköznapok munkájának akadá-

lyait, nehézségeit, fáradalmait, örömeit is másképpen vegyük, 

mert a Krisztussal való kapcsolatom fogja megváltoztatni a 

munkához való hozzáállásomat. (16. dia) A mindennapjaim-

ban ott van a munka, de vajon ott vannak-e a lelki dolgok? 

Van-e egyensúly? Mert a munka kötelesség, a lelki lelki dol-

gok igény kérdése. (17. dia) Van-e igényem a lelki, krisztusi 

dolgokra? Pál Thesszalonikában (is) megtalálta ezt az egyen-

súlyt, de sosem tévesztette szem elől azt a legfontosabbat, 

hogy emberek élete legyen a legfontosabb. Az evangélium hir-

detése, a Krisztusról szóló beszéd, mások Jézushoz való veze-

tése. A munka mellet ez volt számára a legfontosabb. Sosem 

vált fontosabbá a munka, mert tudta, a munka a mindennapi 

betevő falatot szolgálja, a megélhetést, az evangélium hirdeté-

se pedig emberek Jézushoz vezetését és az örök életet munkál-

ja. Ez a sorrend Pálnál sosem cserélődött fel. A városban így 

jutottak egyre többen hitre, alakult gyülekezet, de sajnos ezt 

sokan nem nézték jó szemmel. Ott, ahol elindul a lelki élet, ott 

azonnal lelki támadás is fog jönni. Ezt vegyük teljesen biztos-

ra. Az Ördög sosem nézi jó szemmel, ha elindul a lelki élet, 

akkor ott mindig nagyon komoly támadást intéz. Oda nagyon 

komoly erőt fog csoportosítani és minden követ meg fog moz-

dítani, hogy a lelki munkát lerombolja.  A Sátánt különösen is 

zavarja, ha emberi életek változnak meg, a görbe utak egyene-

sednek ki, vallanak meg bűnöket és nyernek bizonyosságot az 

örök élet felől. Ezért embereket eszközül használ arra, hogy 

ezt a lelki munkát ellehetetlenítse. Thesszalonikában is ez tör-

ténik (18. dia) „4Néhányan hívőkké lettek közülük, csatla-
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koztak Pálhoz és Szilászhoz, ugyanúgy igen sok istenfélő 

görög is, valamint sok előkelő asszony.” ApCsel 17,4. A zsi-

dók közül is néhányan elkezdtek hinni Jézus Krisztusban, az-

tán a pogány világból, a görögök közül is egyre többen hittek, 

majd az előkelőbb rétegből is egyre többen csatlakoztak a 

megalakult thesszalonikai gyülekezetbe. Ez pedig – ahogy ol-

vassuk – (18/a dia) „5Ez irigységgel töltötte el a zsidókat” 

ApCsel 17,5. Ez az irigység aztán elvakult, mániákus üldözés-

be vitte ezeket az irigy zsidó embereket. Mindenre vevők vol-

tak, semmi gát nem volt bennük. Nem riadtak meg semmitől, 

hogy ezt a lelki munkát meggátolják, megakadályozzák, elle-

hetetlenítsék. Az eszköztáruk kimeríthetetlen volt és odáig ve-

temedtek, hogy (19. dia) „… maguk mellé vettek a piaci 

csavargók közül néhány hitvány embert, csődületet tá-

masztottak, és fellármázták a várost…” ApCsel 17,5. Pá-

lékban ellenséget láttak és a legaljasabb módszert alkalmazták, 

csavargókat, a csőcselék réteget maguk mellé állították, s eze-

kekel az emberekkel lázongást szítottak Pálék ellen. 

3 nagy bűnükről hadd szóljak néhány szót, ami azért sokszor 

bennünk is meg van (20. dia): 

- irigység 

- rágalmazás 

- kitartó gyűlölet 

Ezek az emberek látták azt, hogy Pálék hirdetik az evangéliu-

mot, erővel, hatalommal szól a Jézusról szóló bizonyságtétel 

és emberek hitre jutnak, megváltozik az életük. Egyre többen 

csatlakoznak a gyülekezetbe. Áldást tapasztalnak meg a mun-

kájukon. Ezt a világban sikernek nevezik. Erre a sikerre – 

mondjuk inkább áldásnak, mert Isten nem sikereket ad, hanem 

áldásban részesít –, lesznek irigyek ezek az emberek. Nem 

tudnak együtt örülni az örülőkkel, nem tud a másik örömének 

örülni, hanem irigy lesz. Hány ilyen példát tudnék hozni a 

mindennapokból?! Még az egyházban is vannak ilyenek. A 

Szentírásból tudjuk, hogy az irigység az nagyon komoly bűn! 
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Pál azt írja a Galata levélben (21. dia): „19A test cselekedetei 

azonban nyilvánvalók, mégpedig ezek: házasságtörés, pa-

ráznaság, tisztátalanság, bujálkodás, 20bálványimádás, va-

rázslás, ellenségeskedés, viszálykodás, féltékenység, harag, 

önzés, széthúzás, pártoskodás, 21irigység, gyilkosság, része-

geskedés, tobzódás és ezekhez hasonlók.” Gal 5,19-21. De 

az Ósz-ben is olvashatunk az irigységről (21/a dia) „30A szelíd 

szív a testnek élete; az irígység pedig a csontoknak rotha-

dása.” Péld 14,30.  Ez az irigység lett úrrá ezeken az embere-

ken, mert ők ezt az áldást nem tapasztalták meg, s az irigység 

belopózott a szívükbe. Rettenetes dolgokat tud művelni az 

irigység, valóban igaz, amit a Példabeszédben olvashatunk, 

megrohasztja a bensőt, a csontokat, a vázat. Szétzülleszti a kö-

zösséget, a gyülekezetet, a kapcsolatokat felemészti az irigy-

ség. Amikor nem tud örülni a másik ember örömének, amikor 

irigység lesz úrrá, akkor az mindent tönkre tud tenni – ahogy 

Pál írja a korintusi levélben (22. dia): „Félek, hogy viszály-

kodás, irigység, harag, önzés, rágalmazás, vádaskodás, gőg, 

pártoskodás lesz közöttetek…” II Kor 12,20. Az irigység 

széthúzás, pártoskodást, szeretetlenséget, békétlenséget idéz 

elő. Ebből pedig bőven volt részük Páléknak. Mert ez az irigy-

ség aztán (23. dia) rágalmazásba ment át. A szív belsejében 

megfogalmazódott az irigység, aztán tettlegessé vált. Felbérel-

te mihaszna, csavargó, kétes illetőket és elkezdték rágalmazni 

őket, hamis dolgokat állítani, rossz hírüket terjeszteni, félin-

formációkat híresztelni. Ez megy ma is. Akkor is volt „fake 

news” – ahogy manapság szokták mondani „hamis hír - álhír”. 

Ennek a terjesztésére pedig csőcseléket fogadtak fel. Na ilyen 

a nem egyenes ember. Nem elég, hogy irigység van a szívé-

ben, rágalmaz, rendezetlen életű, mindenre vevő embereket 

felbérelnek, hogy az álhírt, a „fake news-t” terjesszék. Megrá-

galmazzanak embereket, hazugsággal vádolják. Tudjátok, ez 

egy lelkület, egy ördögi lelkület. A rágalmazás, a becsmérlés, 

más jóhírének bemocskolása olyan dolog, amit ma is előszere-

tettel alkalmaznak a világban. Csak beültetik a bogarat a fülbe, 

a sajtóorgánumba lehoznak egy hasábon egy terjedelmes cik-
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ket, hogy xy lopott, csalt, sikkasztott, majd néhány hónap múl-

va, amikor kiderül esetleg, hogy nem igaz, akkor egy sorban 

helyreigazítást tesznek. Ki olvassa ezeket a helyreigazításokat, 

de hányan olvassák a rágalmazásokat?! Akkor csőcseléket, 

csavargókat használtak, ma „úri” módon teszik ezt, a médiá-

ban, a nyomtatott sajtóban és lehetne sorolni. Akkor is, ma is 

számtalan rágalomhadjáratot indítanak, úgynevezett „rágalom-

cunamit”. A rágalmazásról pedig nagyon egyértelműen szintén 

szól a Szentírás (24. dia):  

„16Ne terjessz rágalmakat néped között!” III Móz 19,16 

„11Ne rágalmazzátok egymást, testvéreim. Aki testvérét 

rágalmazza vagy ítélkezik felette” Jk 4,11 

Isten azt mondja: „5Aki titokban rágalmazza felebarátját, 

azt elnémítom.” Zsolt 101,5 

A Krisztusban hívő ember ne engedjen teret az irigység-

nek és ne álljon bele a rágalmazók sorába. Annyi rágalmazó 

van így is, a Krisztusban hívő ember szeresse a másikat, még 

az ellenségét is, és legyen mindannyiunknak jó útmutatás az, 

amit Luther mondott a parancsolatok magyarázatánál (25. 

dia): „Istent féljük és szeressük: felebarátunkat hazugságba ne 

keverjük, el ne áruljuk, ne kisebbítsük, se rossz hírét ne költ-

sük, hanem inkább mentsük, jót mondjunk róla, és mindent ja-

vára magyarázzunk.” A Krisztusban hívő ember hogyan hor-

dozza ezeket a rágalmakat? Ne üljön fel nekik, hanem csende-

sen, alázatosan tűrje ezeket, mert azt az ígéretet kaptuk, hogy 

Isten oda áll az igazak mellé. Nem kell vitába szállni, Isten 

majd befogja a rágalmazók száját! De lehet úgy is hordozni, 

ahogyan egyszer Arisztotelésszel, a híres filozófussal történt: 

(26. dia): „Egy alkalommal megkérdezték tőle: Mondd csak, 

téged egy cseppet sem zavar, hogy mindenfélét beszélnek a há-

tad mögött? A filozófus megvonta a vállát: ha nem vagyok ott, 

tőlem meg is verhetnek.” 

A harmadik pedig (27. dia), ami bűnként  megjelent, az 

a kitartó gyűlölet. Az irigység, a rágalom után a kitartó gyűlö-

let. Mert ezek mind-mind (28. dia) csak gyűlnek, az irigység, a 

rágalom gyűlik-gyűlik, majd ölet. Így lesz GYŰL-ÖLET.   
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(29. dia) Hány házasságot ölt meg az, hogy csak gyűlt-gyűlt a 

fájdalom, a rágalom, a féltékenység, az irigység, aztán ezek 

mind-mind szépen-lassan, alattomosan ölték a szerelmet, a 

kedvességet, a békességet és az a rossz csak gyűlt, majd öle-

tett, mert a gyűlölet ide vezet. Az önmaga szívében és más szí-

vében is rettenetes dolgot tud véghezvinni a gyűlölet. Pedig 

Isten egyetlen egy dologra mondta, hogy az ember gyűlölje 

(30. dia): „Ti, akik szeretitek az URat, gyűlöljétek a go-

noszságot!” Zsolt 97,10. Egyedül a bűnt, a gonoszságot lehet 

gyűlölni. Gyűlöljünk minden hamis utat, minden olyat, ami 

irigység, rágalom és lehetne sorolni. Isten Igéje nem azt mond-

ja, hogy az irigykedőket, rágalmazókat gyűlöljük, hanem a rá-

galmat, az irigységet. Nagy különbség. Nekünk a bűnt gyűlöl-

nünk, de a gyűlölködőket szeretnünk kell! Korábban említet-

tem, hogy mik a test cselekedetei (31. dia), de jó az, ha el-

hangzik, hogy mik a Lélek gyümölcsei (31/a dia): „22A Lélek 

gyümölcse pedig: szeretet, öröm, békesség, türelem, szíves-

ség, jóság, hűség, 23szelídség, önmegtartóztatás.” Gal 5,22. 

A Thesszalonikaiak gyűlölete oda vezetett, hogy Páléknak el 

kellett hagyniuk a várost és tovább kellett állniuk, de ezek a 

gyűlölködő emberek Isten munkáját nem tudták kiirtani. Egy-

egy embert a gyűlölet, az ördög el tud lehetetleníteni, el tud 

üldözni, de Isten ügye nem fejeződik be. Eszembe jut egy tör-

ténet, mely egy református lelkipásztorról hallottam. Ez a lel-

kipásztor, mint a gyülekezet szíve-lelke, motorja elhatározta a 

presbitériummal együtt, hogy a templomot fel szeretnék újíta-

ni, mert rendkívül viseletes állapotban volt már. Meg is hirdet-

ték, hogy adományokat fogadnak a gyülekezettől a felújítási 

munkálatokra. Szépen gyűlt is a pénz, s már annyi összegyűlt, 

hogy el tudták kezdeni a templom külső tatarozását. Szépen be 

is tudták fejezni, mikor is kezdték volna a belső munkálatokat, 

azonban elfogyott a pénz. Egy derék presbiter azonnal jött a 

tisztelendő úrhoz nagy lelkesen és felajánlott a belső festéshez 

festéket, s mondta, hogy „ez az én adományom, tudja tiszte-

lendő úr, a raklapról esett le, én pedig elhoztam a templom ki-

festéséhez.” A lelkipásztor pedig mondta nagy szeretettel, 
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hogy „köszönjük a felajánlást, de legyen olyan kedves vissza-

vinni, ahonnan „leesett”, mert ilyen festékkel nem festjük ki 

Isten házát.” Na, a presbiternek sem kellett több, mindeféle 

rágalmakkal meghintette a falut, ellehetetlenítette a lelkipász-

tor életét és családját és néhány hónap múlva el kellett mennie 

a faluból a lelkésznek. A kitartó gyűlölet ide vezetett.   

Thesszalonikában is a kitartó gyűlölet oda vezetett, hogy Pá-

léknak el kellett menni a városból, de Isten ügye ment tovább. 

Elűztek egy embert, de folytatódott tovább Isten munkája. Pál 

és Szilász és munkatársaik nem keseredtek meg, a gyűlöletre, 

rágalmakra nem gyűlölködéssel és rágalmakkal válaszoltak, 

hanem szeretettel hordozták a nehézségeket is. Szerették azo-

kat az embereket és szívükön viselték dolgaikat. Ezért is írt két 

levelet később Pál a Thesszalonikaiaknak. Az ellenség nem 

árthatott Páléknak, sem az ügynek. Ezek az emberek azt hitték, 

hogy elérhették céljukat azzal, hogy Pálékat kitessékelték a 

városból. Ahogy a keresztyénüldözés korában, amikor a csá-

szárok tűzzel-vassal írtották a keresztyéneket a Római Biroda-

lomban, azt gondolták, ki lehet írtani a keresztyéneket az 

oroszlánokkal arénákban. Tertullianus mondta (32. dia): „A 

keresztyének vére magvetés lett!” Minél inkább írtották a bi-

rodalomban, annál inkább terjedt, mert igaz az a bibliai mon-

dat, amelyet Pál írt Timótheusnak (33. dia): „8Emlékezz arra, 

hogy Jézus Krisztus, aki Dávid utóda, feltámadt a halottak 

közül. Erről szól az én evangéliumom, 9amelyért még bilin-

cseket is viselek, mint egy gonosztevő. Isten igéje viszont 

nincs bilincsbe verve.” II Tim 2,9. Ő bilincseket kapott, de 

Isten Igéjét lehetetlenség bilincsbe verni, Istent ellehetetleníte-

ni.  

Pál Thesszalonika városában elvégezte azt, amit tehetett, 

dolgozott becsülettel, hirdette Isten Igéjét, aztán jöttek az 

irigykedők, a rágalmazók, a kitartó gyűlölködők, elmozdították 

őt, de maradtak ott a Krisztusban hívők, hívő zsidók, görögök, 

előkelő hívő asszonyok, akik tovább vitték és élték a Krisztus-

ról szóló evangéliumot. Mert nem az irigykedés, a rágalmazás, 
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a gyűlölködés a fontos, hanem az, hogy az irigykedők, a rá-

galmazók, gyűlölködők felé is hangozhassék az evangélium, 

hogy minél többen megismerhessék személyesen Jézus Krisz-

tust! Ahogy akkor is, ma is! 

        

Ámen! 

 

 


